
Noi suntem A 

romani ... 
• 

P remiera pe ţară Cocoşei & 
puicuţe (în original: Stags & 
Hens) are toate datele unui 

spectacol de succes: un dramaturg 
englez contemporan important, unul 
dintre cei mai buni regizori ai tinerei 
generaţii, o interpretare iscusită. 
Momentul este însă tulbure pentru 
TI: Andrei Şerban urma să monteze 
aici, în cursul acestei primăveri, 
Disputa de Marivaux, înainte de a 
începe repetiţiile la Comedia Fran
ceză. Reamintim că, în anii '60, 
Andrei Şerban a lucrat la TI specta
cole de referinţă, ca Arden din  
Feversham sau Omul cel bun d in  
Seciuan, creând o adevărată echipă 
- de invidiat, în epocă. Din păcate, 
autorităţile locale nu numai că nu au 
contribuit acum la strângerea sumei 
necesare (mult mai mică decât 
sumele în general practicate), în 
bună parte deja asigurată prin efor
turile directorului Corneliu-Dan 
Borcia, dar au şi iniţiat, pe baza unor 
învinuiri anonime, o anchetă asupra 
acestuia din urmă. Premiat anul tre
cut drept cel mai bun director de 
teatru din ţară, C.D.B. este acum 
acuzat de ... conducere defectuoasă. 
Se poate bănui că e doar o problemă 
locală, că TI a căzut si el victimă 
pârdalnicei alternanţe la Putere, căci 
scena românească a mai pierdut, de-a 
lungul timpului, o serie de directori 
capabili, a căror unică vină era aceea 
de a nu fi avut coloratura politică 
potrivită la timpul potrivit. Numai că 
implicaţiile acestei crize sunt mult 
mai grave. Realizarea proiectului cu 
un regizor de faimă internaţională, 
precum Andrei Şerban, ar fi adus 
beneficii teatrului românesc în 
ansamblu, iar căderea lui înseamnă 
un vot de blam la nivel mai înalt 
decât cel judeţean. 
Mulţi socotesc că scena trebuie să fie 
o tribună a rostirii frumoase, ceea ce 
presupune şi un limbaj ales. Se cuvine 
însă readusă în discuţie o chestiune 
deloc neglijabilă: teatrul este un 
organism viu, iar teatrul din Piatra 
Neamţ îşi propune, înainte de toate, 
să fie, aşa cum îl arată numele, un 
teatru al tineretului. Un teatru tânăr, 
cu un colectiv cu medie de vârstă 
scăzută, o instituţie care progresează 
în ritm cu schimbările din societate. 
Problema de căpătâi nu este, aşadar, 
limbajul de pe scenă, ci substanţa 
pieselor, a spectacolelor. Iar când 
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substanţa există (ca în cazul de faţă) şi 
îl justifică, un anumit limbaj trebuie 
admis- dacă nu asumat. 
Dincolo de titlul ei uşor cabaretistic, 
Cocoşei & puicuţe este o piesă 
despre libertatea individuală şi ne
putinţă, despre resemnare şi curajul 
evadării. Unul dintre motivele pentru 

Q) 
care spectacolul a fost primit cu oare- -g 
care reţinere de către public este fap- � 
tul că textul porneste de la o realitate a; 
destul de străină nouă. În piesă mirele � 
şi mireasa se întâlnesc cu prietenii, � 
înaintea nunţii, la o serată numită .E 
stag!hen night şi însemnând un fel de 
petrecere de adio, o ultimă noapte de 
libertate, în care totul este permis. 
Decorul reprezintă două toalete ale 
unei discoteci de provincie (peri
ferie?), în care autorul a plasat întrea
ga acţiune. Celor cărora vasele de 
closet le vor fi lezat pudoarea le 
atragem atenţia că nu este prima 
oară când astfel de obiecte au apărut 
pe scenă (vezi faimosul D'ale car
navalului al lui Pintilie). 
Totodată, personajele din Cocoşei & 
puicuţe - după cum declară regi
zorul în afişul-program - aparţin unei 
categorii care nu îşi are corespon
dent în România de azi: limitei infe
rioare a clasei de mijloc. Hainele 
fistichii, machiajul strident, limbajul 
sunt (şi trebuie înţelese ca atare) 
semnul unui anumit nivel social, nu 
moral - cum, poate, spectatorul 
român ar fi tentat să creadă. 
Pe scenă, aceste personaje au haz, 
ritm şi siguranţă. Deşi indivizii celor 
două tabere distincte aparţin, în 
fond, aceluiasi mediu, a cărui am
prentă o poartă, totuşi fiecare îşi are 
propria personalitate, atent contu
rată. Astfel, se disting Eddy (Ovidiu 
Crişan) cu aere de mic şef şi perma
nentul lui zumzăit dispreţuitor, Billy 
(Dan Grigoraş), amicul uşor retardat, 
blazatul potenţial artist Kav (Cezar 
Antal). Viitoarea mireasă este Ana
maria Marinca - proaspătă, fragedă, 
voluntară -, figură bizară pentru o 
lume moartă în interior. 

Finalul poate fi interpretat în două 
feluri. Pe de o parte, se poate spune 
că piesa are un sfârşit fericit- fiindcă 
Unda pleacă împreună cu fostul ei 
iubit, deci "se smulge provincialis
mului strâmt şi searbăd". Pe de altă 
parte, însă, nu ţi se dă certitudinea că 

Peter reprezintă pentru ea fericirea 
adevărată şi nici că oraşul spre care el 
o duce ar fi mai bun, sau că viaţa pe 
care i-o poate oferi ar fi altfel. Pleacă 
pentru a scăpa de o cerere în 
căsătorie prea repede acceptată, 
simţind că - din captivă, cum este în 
acest mediu fără orizont - ar fi şi mai 
lipsită de perspective, pentru că prie
tena ei, Bernadette, este modelul viu 
a ceea ce ar deveni păşind spre altar a 
doua zi: o femeie trecută înainte de 
vreme, admiţând avansurile te miri 
cui în unica speranţă de a se mai siiŢiţi 
dorită, liberă, frumoasă. Totodată, se 
anulează nunta- adică se periclitează 
"celula de bază a societăţii" etc. 
Dar Cocoşei & puicuţe nu este o 
piesă a cuvintelor mari. Ea înfăţişează 
o realitate a lumii moderne, fără a-şi 
propune să o judece. Nu există 
morală, nu există vină, nu există vino
vaţi. Numai victime. 
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